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FACP Survey Report

Survey: Thursday Survey - 2/6/14

Total Responses: 51

Does your chamber offer Ribbon Cuttings?

  Answer Votes % Graph

  Yes 48 94.1%

  No, we used to, but no
longer do

1 1.9%

  No, we never have offered
them

1 1.9%

  No Response 1 1.9%

If your chamber does offer Ribbon Cuttings, are they free?

  Answer Votes % Graph

  Yes, they are free 45 88.2%

  No, there is a charge 4 7.8%

  No Response 2 3.9%

If your chamber charges for Ribbon Cuttings, what is the fee?

  Quick View Details

If your chamber charges a fee for Ribbon Cuttings, please list what services are included. For
example, does it include invitations to the event? Refreshments? Decor?

  Quick View Details

Our chamber offers Ribbon Cutting services to the following: (check all that apply)

Members that are new businesses

  Answer Votes % Graph

  Checked 38 74.5%

  Unchecked 13 25.4%

New members (regardless of time in business)

  Answer Votes % Graph

  Checked 25 49%

  Unchecked 26 50.9%

Member businesses that have moved to a new location or had a major renovation

  Answer Votes % Graph

  Checked 40 78.4%

  Unchecked 11 21.5%
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Any member business that requests one

  Answer Votes % Graph

  Checked 21 41.1%

  Unchecked 30 58.8%

What happens with the photo that is taken at the Ribbon Cutting? (check all that apply)

It is published in the chamber newsletter

  Answer Votes % Graph

  Checked 39 76.4%

  Unchecked 12 23.5%

It is published in the local newspaper(s)

  Answer Votes % Graph

  Checked 24 47%

  Unchecked 27 52.9%

It is posted on the chamber website

  Answer Votes % Graph

  Checked 35 68.6%

  Unchecked 16 31.3%

It is posted on the chamber's social media accounts

  Answer Votes % Graph

  Checked 41 80.3%

  Unchecked 10 19.6%

A digital copy is sent to the business

  Answer Votes % Graph

  Checked 26 50.9%

  Unchecked 25 49%

A printed copy is sent to the business

  Answer Votes % Graph

  Checked 10 19.6%

  Unchecked 41 80.3%

None of the above

  Answer Votes % Graph

  Checked 0 0%

  Unchecked 51 100%

Other

  Answer Votes % Graph

  Checked 3 5.8%

  Unchecked 48 94.1%
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If you answered "other" to the previous question, please elaborate.

  Quick View Details
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